

## 委内瑞拉发生大规模哄抢事件

## 在委华人传递爱心“接力棒”

张红 周丹丹

## 侨界关注

## 华人得到安置

据委内瑞拉当地媒体报道，当地时间16日，委内瑞拉玻利瓦尔州、苏克雷州、苏利亚州、巴里纳斯州等多地发生民众骚乱哄抢事件，多家华人超市、商店遭大规模砸抢。

目前，砸抢行为已得到初步控制，受灾华人已转移到安全地点。在转移、安置华人的过程中，当地使领馆与在委侨团发挥了重要作用，充分彰显了“一方有难、八方支援”的中华优良传统。

## 侨团大力支持

哄抢事件发生后，中国驻委内瑞拉大使馆第一时间启动应急预案，了解在委华人身和财产损失情况，并且由始至终积极交涉委政府，要求政府采取有效措施，保护侨胞的生命安全与制止哄抢。

吴超越说：“使馆非常重视和关注这一事件，使馆人员及时与委内瑞拉外交部联系，请他们出动国民警卫军来维持治安。”

据委内瑞拉华人网12月17日消息，驻委内瑞拉大使赵本堂连夜通过委内瑞拉外交部长罗德里格斯向委总统尼古拉斯·马杜罗汇报，总统指派国防部长帕特里诺·洛佩兹调集国民警卫队增援。

“各地会馆、侨社也积极协调救援工作，特别是委青联合会的青年侨领们”，吴超越娓娓道来，“他们在梁国锐总会长的号召和带领下，始终坚持在第一线。玻利瓦尔省的委青联合会会长郑锡添、梁义龙、郑超锦在发生事件的第一时间就与军部、警察部联系救援，并在起初警力不够分配之际，积极组织华人青年与警察一道巡逻。安省的副总会长李国忠与何家骥会长、莫培景副会长、陈俊青副会长等一班青年为受灾的侨胞送去大量的物资。”

此外，委内瑞拉全国华侨华人联合总会主席陈坚辉积极与当地政府军警部门及中国驻委大使馆沟通，

## 传承优良传统

面对这场哄抢事件，在委华侨华人发扬了中华民族“一方有难，八方支援”的优良传统。

正如吴超越所说，这场灾难性事件发生后，各地涌现出一批有担当、负责任的侨领。从哄抢之时的防卫、救援，到坚守不住时的撤退，再到事后的食、宿安置，他们或前方行动，或居中指挥，始终与受灾侨胞心连心，共同进退。邹文宝评价道：“各地侨团侨胞凭借自己在本地地区的优势、专长和资源，共同办了一件了不起的事情。这种情谊要继续传承下去。”

当然，为了更好地服务当地侨胞，侨团还需要进一步完善。

据中国驻委内瑞拉大使馆消息，12月18日，大使赵本堂在卡拉沃沃州瓦伦西亚市出席委内瑞拉“华助中心”成立剪彩仪式。赵本堂在发言中指出，“华助中心”是国侨办“海外惠侨工程”八大计划的内容之一，旨在促进华人社团内部互助，对弱势群体提供必要的救助。

“现在中国国务院侨办呼吁在全球成立华助中心，我

瑞拉江门五邑青年联合会（委青联合会）。“委青联合会是这次救援和撤离活动的主力之一。”委青联合会副会长吴超越在接受本报采访时这样说道。

据委内瑞拉华人网报道，在委内瑞拉遭遇哄抢的华人或乘坐客车，或乘坐飞机，目前已有300多人安全转移到中部其他城市，还有600多人选择在当地安全的地方留守。

“这次哄抢事件是多年来在委华侨华人经历的最轰动的事件”，邹文宝说，“在委华人大概20万，几乎90%的华人来自于中国广东省恩平市，大多从事超市、百货、餐饮工作，也有一部分做进出口贸易工作。虽然经营规模不是很大，但相对于其他国家，在委做生意的竞争力、利润较高，因而这次偶然发生的哄抢事件不会从根本上影响华人在委发展的意愿。”

正如邹文宝所言，如今，随着委内瑞拉的局势逐渐稳定下来，部分被转移华人已经陆续回到家中开始整理店铺和住所，一些商铺甚至已经开始营业了。

并保持24小时在线向灾区侨领、侨胞等联系了解事件的进展情况。

正在国内探亲的委内瑞拉全国华侨华人联合总会第一副主席吴月崇得知哄抢事件发生后，马上向恩平市外侨局报告，希望通过家乡人民政府涉侨部门将事件第一时间反映给中国政府，切实保障旅委华侨华人身和财产安全。

身为委青联合会委员的邹文宝当时在中国，不过，他也没有闲着，一直在收集灾情进展信息，发布最新新闻，让国内外关注这一事件。

其他的社团也比较配合，积极行动起来募捐食品、衣服、水等应急物资，赶送过去，还有的社团筹备善款，帮助受灾的侨胞重建家园。

“我们想尽快把这些必需品送到受灾的侨胞那边去帮他们渡过难关。”委内瑞拉全国华侨华人联合总会青年会副会长陈丽说道。

据委青新闻消息，12月18日早上8时，华恋社会馆率先发起募捐倡议，当日收到超过450万委币和物资。那些1千、3千、10千、100千的捐款中，有小学生捐的、妇孺捐的、80多岁老华侨捐的，有人连买菜钱都拿来捐。还有互相传递捐钱信息，呐喊受灾侨民挺住，始终和受灾民众在一起的各界人士，他们也并非有多余的钱和物，只是一种油然而生的亲情促使他们奉献，反映了中华文明古国互帮互助、同舟共济的精神。

们就可以借助此“东风”，成立涵盖全国各个社团、能够团结各方力量、整合各方资源的机构。”吴超越说道。经过各方共同努力，局势已经慢慢稳定下来。不过，委内瑞拉全国华侨华人联合总会依旧发布通知，告诫大家提高警惕：希望全国各地旅委侨胞提高自我保护意识，检查商铺及住家门锁；呼吁各地侨领积极与军警部门沟通交流，并做好未雨绸缪的应对策略及措施，以谨慎态度应对目前局势；呼吁旅委华人团结起来，坚强起来，保护好自己和家人的人身安全，积极与当地侨领联系，共同携手解决生活困难问题。只要团结一致，相信黑暗很快就会过去，家园很快就可以恢复。

“委内瑞拉人在历史上是创造了奇迹的民族，特别是上世纪中叶因石油热钱大量涌入而创造了委内瑞拉的财富神话，至今这种模式也只能让世界艳羡而无法在第二个国家进行复制。”在委商高十几年的王家勇说。

“暴劫无情，同胞有爱。我们会继续努力工作让每一个受灾的侨胞都安全撤离！让每一个受灾的侨胞都得到帮助！让每一个受灾的侨胞都能重拾信心！”委青联合会的话语正如此次哄抢事件以来包括使领馆、各地侨团侨胞的行动一样温暖着所有人的心。



来中国之前，15岁的印度尼西亚华裔青少年卢淑华特意打扮了一番。她不仅把十个手指甲涂上淡蓝色指甲油，还烫了大波浪卷发。“我对中华文化向往已久，这一次来中国希望加深了解，成为中华文化在海外的传播者。”

12月19日至31日，包括卢淑华在内的百位海外华裔青少年和领队，在湖南参加2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营。他们来自马来西亚、印度尼西亚和缅甸。

为帮助海外华裔青少年了解祖（籍）国文化，感知中国发展，自1999年始，中国国务院侨办联合地方侨办组织开展“中国寻根之旅”活动。截至2016年7月，已有超过40万海外华裔青少年来华。

不同的城市，活动主题大不相同。此前，华裔青少年赴中部河南省寻根聚焦武术；到滨海城市宁波的营员了解到的是中国书法和剪纸艺术；南京营的营员参观南京大屠杀死难同胞纪念馆，走访著名的祭孔之地夫子庙。

此次到湖南，营员们将学习中文、舞蹈、武术、书法、剪纸等文化课程，并与中国学生联谊交流，参观游览各地历史文化名胜。

出生于马来西亚的华裔青少年林国元，从电视剧里了解过岳麓书院和韶山毛泽东故居的历史，此行专门携带DV摄像机。“爸爸妈妈经常教我说中文、写汉字，希望我做一位中华文化的传承者。”林国元说，他会把拍摄的视频拿给马来西亚的同学和老师看，像蒲公英一样撒播中华文化的种子。

领队之一的陈志成见证了“寻根之旅”的意义。这位从事华文教育的老师说，营员们从中国回来后变化很大，主动向身边的人介绍中国，日常生活也常使用中文和家人打招呼。“寻根之旅”不仅是故土传统文化的感知，更使海外华裔青少年深入了解现代中国，更好地将个人前途规划与中国的发展机遇联系在一起。

普通话流利的卢淑华说，她有一个同学以前不喜欢说中文，来中国参加三次“寻根之旅”后，回印尼不仅报了中文班，每周还主动练习剪纸。“我想要学好书法、舞蹈，以后当华文教师。”

湖南省海外交流协会副会长李祖元说，华裔新生代正逐渐成为一支新兴力量。在全球“华语热”持续升温的背景下，海外华裔青少年回到祖（籍）国寻根，有利于提升汉语水平，推进海外华文教育发展。

据悉，国侨办将继续打造体验体系，鼓励支持利用互联网技术，整合多方资源打造“网络华文学校”、“客厅华文学校”，并通过“发现东方之美”微信大赛等创新性品牌项目，力争到2017年，让每年参加各类中华文化体验活动的华裔青少年达到15万人次，网上注册会员达到10万人。（据中新社电）

题图：2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营（优秀营）开营仪式。

（来源：湖南师范大学新闻网）

## 海外华裔新生代故土寻根从「传承者」到「传播者」

唐小晴



图为停在加拉加斯市委中华会馆门廊前的大巴。



图为终于吃上安心饭的在委华人。（委内瑞拉华人网提供）

## 征服梦想，华人从未停步

张兰

“最初的梦想，绝对会到达。实现了真的渴望，才能够算到过了天堂。”在征服梦想的路上，华人从未停止脚步。

周励，美籍华裔商人与作家。近年来，她4次前往南极和北极探险。来到美国后的30年里，她走遍了全世界差不多100多个国家和地区。周励说：“有时候想一想，地球就像是一个蓝宝石，它的南北两极被冰雪覆盖，100多年来，欧美探险家为揭开两极未知的面纱付出了惨重的代价。现在，探寻他们的足迹成了许多极地探险爱好者的梦想。”如今，她成功实现了自己的梦想。



图为华裔钢琴神童王雅伦。（资料图片）

有人对地球南北极进行探索，有人则完成了环球飞行之旅。

从2016年8月1日开始，陈静娴便以飞行员的身份，带着3名伙伴从美国俄亥俄州克利夫兰起程，用58天的时间，完成了环球飞行之旅。陈静娴不仅敢于表达自己的梦想，更是用出色的行动力向人们证明了“征服世界之梦”的可能性。让人感到吃惊的是，除了飞行员的身份之外，陈静娴还轻松胜任了律师、翻译家、专栏作者和漫画师等角色。“有梦才不负此生，我的环球飞行梦已经实现，而未来则仍有着无数故事在等待着我去探索与讲述。”陈静娴表示。

成年华人们的追梦之路让人敬佩，华裔少年们也不甘落后。

年仅12岁的华裔钢琴神童王雅伦是一个非常天赋的钢琴演奏者。她和中国爱乐乐团12月在温哥华、旧金山及洛杉矶成功进行了演出，在当地观众中引起了巨大轰动。尽管不少媒体都将她誉为神童，但她还是谦逊地说自己只是幸运而已。4岁开始练琴，6岁的时候开始在中美两地奔波，在不耽误学习的情况下，每天至少坚持练琴8小时。任何成功都离不开一点一滴的积累。面对梦想，似乎汗水也变得格外甘甜。小小年纪便开始追求自己的梦想，让世界看到了华人征服梦想的信心和能力。

如今，越来越多的海外华人踏上了征服梦想的道路，他们的梦想正一步步变成现实。



## 福建泉州华侨历史博物馆专设“故土情深”展

12月19日，福建泉州华侨历史博物馆专设的“故土情深——泉籍华侨华人奉献史”展览开幕。展览分“革命志士抗战英豪”、“侨界翘楚群星璀璨”、“投资家乡发展经济”以及“情系桑梓热心公益”4个篇章，讲述了泉州海外华侨华人对家乡和祖籍国的贡献。

中新社记者 王东明摄